

DIARIO DE CASTELLON

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

AÑO II.

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 6 rs.—Tres meses, 18.
Fuera.—Tres meses, 20 rs.—Seis meses, 40.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios
con el aumento que el timbre reclama.
REDACCION Y ADMINISTRACION. Medio, 53, bajos.

Domingo 18 de marzo de 1877.

Se publica todos los dias excepto los siguientes
a festivos.

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos, á precios convencio-
nales. Defunciones y aniversarios, 10 rs. uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 real lí-
nea. Defunciones y aniversarios 15 rs. uno.

Núm. 277.

Llamamos la atención de nuestros
lectores, sobre el anuncio de la cuar-
ta plana referente á papel y sobres.

Despachos telegráficos.

Madrid, 16.—El tribunal de imprenta
ha condenado al periódico *La Integridad*
de la Patria á 70 dias de suspension, y el
fiscal ha pedido 30 dias para *El Solfeo*.

El Sr. Cánovas y el conde de Toreno
saldrán esta noche para Málaga.

El rey inaugurará el segundo periodo
legislativo.

La cuestion del Montenegro se complica
de dia en dia.

Los Sres. Sagasta y Sardoal asistieron
á la reunion de los constitucionales cele-
brada en casa del general Serrano.

Paris, 15.—M. Backard, gobernador
republicano de la Luisiana, se niega á ce-
der el puesto á M. Nichols, gobernador de-
mócrata.

Méjico.—El representante norte-ameri-
cano ha reconocido á Porfirio Diaz como
presidente de hecho.

Paris, 15.—El general Ignatieff parte
esta noche para Londres y á su regreso
pasará por Paris. Este viaje es indicio
muy pacífico.

Bolsa: 3 por 100 francés, 74-50.—In-
terior español, 10-3/8.—Exterior id., 11-56.

Paris, 15.—M. Bourko ha dicho en la
cámara de los comunes que á pesar de la
promesa de España, se exige á los súbditos
ingleses residentes en Cuba el impuesto
de guerra, y ha añadido que Inglaterra
ha dirigido vivas reclamaciones á Madrid.

CRÓNICA POLÍTICA.

Como fieles cronistas, seguiremos
hoy nuestra tarea, dando á
conocer á los lectores del DIARIO
DE CASTELLON las novedades más
palpitantes que hoy preocupan la
atención del mundo político.

Sabido es que el Sr. Cánovas del
Castillo sale muy en breve para
Málaga, sustituyéndole en la presi-
dencia el Sr. Romero Robledo.
Segun los órganos más caracteri-
zados de la prensa, los ministros y
altos funcionarios públicos se pre-
sentan en la actitud siguiente:

El señor conde de Toreno tiene
preparado el proyecto de instrucción
pública; el general Ceballos
el presupuesto de guerra con sesenta
mil pesetas de aumento; el
señor Collantes la reforma en la
comision de Código, y el Sr. Ro-
mero Robledo la ley electoral y el
arreglo de la de correos. El señor
Orovio está satisfechísimo y Cár-
denas ministerial decidido aqui y
en Roma. El conde de Morphy se-
guirá al lado de S. M. Elduayen
continúa esperando que le expli-

quen porqué le creyeron desafecto;
Bugallal esperando tambien las
explicaciones en el congreso; *La*
Epoca haciendo equilibrios, y arre-
glada la cuestion de los goberna-
dores. Hasta aqui *El Parlamento*,
porque *La Mañana* difiere de estos
informes y hace notar las versio-
nes de que en distintos círculos
políticos fué anteayer objeto el
probable viaje del Sr. Cánovas,
asegurando con referencia á un
alto funcionario no político y al
presidente del Consejo, que aun
cuando ámbos piensan efectuar
dicho viaje, solamente uno de di-
chos señores lo llevará á cabo;
la *Iberia* asegura que, segun pa-
rece, son dos los candidatos del
gobierno para un puesto de con-
fianza cerca de la real persona,
al tiempo que los noticieros in-
dican los nombres de don Fran-
cisco Silvela y don Emilio Cánovas
para susltuir al conde de
Morphy. La cuestion del Banco
continúa en el mismo estado, es
decir, sin resolver.

Dícese que algunos diputados
piensan presentar al congreso,
cuando éste reanude sus sesiones,
una proposicion encaminada á po-
ner en claro la situacion legal y
económica de nuestro primer es-
tablecimiento de crédito en sus
relaciones con el Tesoro público
y con el comercio, con arreglo al
espíritu y letra del decreto-ley de
19 de marzo de 1874; tambien se
anuncia la próxima reunion del
circulo de la Union Mercantil, en
junta general extraordinaria, pa-
ra tratar del cambio de billetes.
Por otra parte, algunos periódicos
comentan la real orden dirigida
por el ministerio de Hacienda al
Consejo de gobierno del Banco
de España, abrigando temores de
que pueda surgir de ahí un con-
flicto grave é inmediato. Mas, se-
gun la *Correspondencia* no hay
posibilidad de conflicto alguno. La
real orden, objeto de controve-
rsia en la prensa y en los círcu-
los políticos, es una rectificacion
de hechos que importaba al go-
bierno consignar y que no podia
lastimar en lo más mínimo á la
junta de gobierno de aquel esta-
blecimiento. El periódico noticie-
ro observa, además, que preci-
samente en los momentos de
anunciarse la salida del ministro
de Hacienda, es cuando el señor
Barzanallana se consagra y sigue
consagrándose á los trabajos de
los próximos presupuestos.

Tampoco se duermen las otras
agrupaciones políticas. Los cen-
tralistas celebraron anteanoche
una reunion en casa del señor
Alonso Martinez, y emplazan ayer
al gobierno desde las columnas
de su órgano mediante un inten-
cionario artículo que lleva la ins-
cripcion de la *Peña de Martos*.
Hoy se verificará la previa re-

union de la junta directiva de los
moderados históricos, debiéndose
acordar en ella definitivamente
todos los detalles de la junta ge-
neral.

Han llegado á Madrid los con-
des de Paris y D. Emilio Arjona,
secretario de D. Carlos de Bor-
bon. Además de Mendiri y de su
hijo, ex-coronel carlista, ha re-
cojido en aquel gobierno civil cer-
tificado de presentacion el ex-ca-
becilla Mogrovejo. Probablemen-
te el 25 del actual llegará á Ma-
drid la ex-emperatriz Eugenia,
se trasladará luego á Sevilla, don-
de se reunirá toda la familia real
española, incluso los ya referidos
condes de Paris. No falta quien
cree relacionado este hecho con
un suceso dinástico de gran im-
portancia.

Tampoco sería, pues, extraño
que el príncipe Leopoldo volviese
para dicha época á Sevilla. El
señor Calderon Collantes se halla
mejorado de la indisposicion que
le impidió ayer asistir á su mi-
nisterio. Tambien del señor Sa-
gasta nos anuncia la prensa que
se halla completamente restable-
cido.

M.

Es preciso reconocer lo bueno
donde lo hallemos, y hoy lo halla-
mos en los Estados- Unidos, cuyo
presidente, Mr. Hayes, confirma
hasta el presente las esperanzas
que habia hecho concebir. Desde
hace muchos años á cada cambio
presidencial se despedía á todos
los empleados, sin exceptuar los
carteros y guardas rurales, lo mis-
mo que en España á cada cambio
de gobierno; y los puestos se dis-
tribuian á los amigos y favoritos
del presidente y de los que habian
hecho elegir. Continúa la semejan-
za con lo que aqui pasa. *Los des-
pachos á los vencedores*: en estas pa-
labras habian los yankees sinteti-
zado práctica tan funesta, cuyo re-
sultado era que los empleados, no
estando seguros en un puesto más
que durante cuatro ú ocho años,
se pusieran á robar las cajas del
Estado de la manera más escan-
dalosa que es sabida. El presiden-
te Hayes, ha acabado con el abu-
so, declarando que todos los em-
pleados, continuarán en sus pue-
stos mientras nada haya que repro-
charles respecto á su probidad y
capacidad. Un periódico francés,
dice: «Recomendando á la aten-
cion de los republicanos de la par-
te de acá del Atlántico. Pero este
ejemplo no pertenece á la clase de
los que gustan imitar.» Lo mismo
repelimos nosotros, con solo es-
cribir «partidos políticos» donde se
lee republicanos.

COMUNICADO.

Albacácer 16 de marzo de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

En esta misma fecha dirijo la comuni-
cacion que sigue, al periódico *La Alborada*,
y apreciaria diera cabida en su DIARIO,
con lo cual le estará agradecido y le dá
anticipadas gracias su afectísimo seguro
servidor q. b. s. m.—*Manuel Meliá*.

Muy señor mio: Espero dé cabida en las
columnas del periódico que tan digna-
mente dirige, á algunas ligeras observa-
ciones en contestacion al comunicado in-
serto en el mismo, núm. 7, fechado en el
Maestrazgo en 9 de los corrientes y fir-
mado por el anónimo correspondiente.

Ante todo debo manifestar mi estrañeza,
al ver la forma de ocultar aquellos indi-
cios que pudieran indicar cuál fuese ó
quién fuera el comunicante.

Los corresponsales suelen ser personas
que están situadas en un punto determi-
nado, desde el cual ó en el cual fechan sus
correspondencias; nunca esparcidos por
un vasto territorio como lo es el Maes-
trazgo.

Ello, sin embargo, puede indicar el en-
vidiable don de ligereza del remitente,
que en un momento dado estar pueda en
todas las poblaciones de esta comarca, y
serle preciso utilizar el nombre de todas
ellas.

Pero sea quien fuere, y hasta tanto
que saque á luz su cara, estampando al
pie de sus correspondencias el nombre,
no me es conveniente hacer otra cosa que
negar de la manera más rotunda todos
los cargos que formula contra ese *saté-
lite del Cosí* situado no sabemos en qué
poblacion, toda vez que ni se atreve á in-
dicarlo ni mucho ménos á aludirle perso-
nalmente.

Por lo mismo y en la hipótesis de que
se dirija á mi ese vergonzante correspon-
sal, debo decirle, que en la eleccion últi-
ma de diputados provinciales no se ha
llevado á cabo ningun acto de los que de-
nuncia.

Bastóme escribir algunas cartas á mis
amigos para con ellas preparar la elec-
cion é intimar á los candidatos de oposi-
cion que, despues de haber mandado agen-
tes electorales intrépidos y ligeros, si, pe-
ro faltos del tacto político y prevision que
era de esperar del carácter de abogados
que afectaban, no tuvieron más remedio
que retirarse de la lucha, en la cual hu-
bieran conseguido la más completa y ver-
gonzosa derrota.

Concluye dicho remitido ocupándose de
las personalidades de los diputados que el
partido de Albacácer ostentará en la de
esta provincia; con lo cual demuestra que
debe ser aficionado á llevar las cuestio-
nes á este odioso terreno; si bien quien
tal hace, debia atacar con la visera le-
vantada, no utilizando la cobardía del anó-
nimo.

En cuanto á que D. Vicente Meliá Dolz
abogado inteligente, haya ocultado sus do-
tes para emplearlos en la diputacion, na-
da tengo que decirle si se empeña en ser
tan miope no viendo lo que no se oculta
al público. Nada he de decir tampoco del
señor D. Vicente Ruiz Vila; y en cuanto
á mi, que tiene la generosidad de rega-

larne la gefatura de un partido sin nombre, que amolda sus ideas al constitucional, radical, republicano, cantonal y al conservador de Cánovas del Castillo, he de manifestarle que sería de desear que á sus gratuitas afirmaciones acompañara alguna prueba que las corroboraran; por que es muy cómodo eso de injuriar y calumniar, cuando se limita á una simple manifestacion, envuelta por la oscuridad del anónimo.

Para concluir he de manifestar que estoy dispuesto á contestar á todos cuantos cargos se me puedan dirigir, siempre que sepa quien sea el que me los haga.

Soy de V. atento s. s. q. b. s. m.,

Manuel Melá.

Crónica local y general.

Habiéndose anulado las elecciones municipales de Alcalá celebradas en el periodo ordinario, se ha procedido á nueva eleccion en los dias 12, 13, 14 y 15, en las que ha triunfado el elemento liberal que luchaba con el carlista.

Ayer en el tren correo de la tarde, llegó á esta ciudad el delegado especial del gobierno civil de provincia, que ha estado en aquel pueblo durante los expresados dias con el objeto de hacer que se respetara la ley, y la compañía del regimiento de Córdoba que fué con el de que no se alterara el orden público. Segun nuestras noticias, estas medidas de precaucion, se han tomado con el fin de impedir que se reprodujeran las escenas que tuvieron lugar en la anterior eleccion, de que tienen conocimiento nuestros lectores y que motivaron la anulacion de la misma.

En las elecciones celebradas últimamente en Fanzara para la eleccion de tres regidores que faltaban para completar el ayuntamiento de dicho pueblo, han sido elegidos por unanimidad los señores don Vicente Villalba Cañada, D. Vicente Monfort Pejó y D. José Andrés Cervera, los que han tomado posesion de sus cargos.

Los candidatos elegidos nuevamente en Alcalá para formar el ayuntamiento de dicha villa son D. Severo Dempere Mañez, D. Agustín Daufi Puchol, don Francisco Martorell Sospedra, D. Macario Cerdá Chillida, D. José Vicente Larosa Llorens, D. Joaquin Marsal Febrer, don Francisco Castell Bosch, D. Vicente Barceló Marzal, D. Pascual Sancho Alberich y de oposicion D. Vicente Roda Cherta, D. Ramon Ortiz Cucala, D. Joaquin Albert Cherta, D. Pascual Bruno Sorli.

Tomaron parte en la eleccion 695 votantes.

Despues de unos brillantes ejercicios se ha concedido el empleo de alférez del ejército para Cuba, al que lo era de francos D. Pedro Montiel y Lerdo, hermano de nuestro particular amigo el señor Montiel, jefe de Fomento.

El ayuntamiento de La Llosa ha instruido el oportuno expediente en solicitud de que se rebaje la dotacion de la escuela de niños, en atencion á haber disminuido el número de vecinos y el corto número de alumnos que á la misma concurren.

El ayuntamiento de Montanejos ha pedido autorizacion para invertir en la reparacion de los edificios dedicados á escuelas una cantidad del material de escuelas sobrante de años anteriores.

La junta directiva del casino de Artesanos de Vinaroz acordó ayer, á propuesta de su presidente Sr. S. Quer y por unanimidad de votos, pensionar durante el curso de 1877 á 1878, los estudios en este instituto de un alumno, hijo de socio, previo el exámen correspondiente.

Dicho acuerdo, es el más elocuente testimonio de la predileccion con que atiende aquella sociedad al fomento de la instruccion pública, base indiscutible y primordial de la grandeza y la prosperidad de los pueblos.

En las elecciones municipales últimamente verificadas en Nules la oposicion no ha tomado parte.

El alcalde de La Mata que cesó en 1.º de marzo, ha satisfecho en el papel de multas correspondiente la que se le habia impuesto por no haber cubierto las atenciones de instruccion primaria.

En el pueblo de Teresa algunos quintos del actual reemplazo salieron de música una de estas noches y disparando varios tiros, que ocasionaron la herida grave de otro mozo que formaba parte de un grupo que se hallaba á la distancia de unos doscientos pasos de los agresores.

La guardia civil del puesto de Cirat ha capturado en el pueblo de Ludiente al vecino del mismo Manuel Negre Sanz como cómplice en el asesinato de su convecino José Peris Bachero, perpetrado la noche del 11 del actual.

El supuesto autor de este crimen ha sido puesto á disposicion del señor juez de primera instancia del partido de Lucena.

Como oportunamente habiamos anunciado, esta tarde á las siete en punto, celebrará el Centro médico-farmacéutico castellanense, en el salon de sesiones de la casa capitular, la sesion pública en conmemoracion del quinto aniversario de su instalacion.

Actuarán en la sesion el presidente de la sociedad D. José Pachés, el secretario de gobierno D. Francisco Esteve y el director de nuestro DIARIO D. Manuel Masip como encargado por la junta para pronunciar el discurso que todos los años lee uno de los socios residentes.

En los intermedios la orquesta de la capital dejará oír sus armoniosos acordes.

Es de esperar que la concurrencia será tan escogida y numerosa como otros años, para lo cual la junta directiva ha hecho circular ya sus invitaciones.

Con el más profundo sentimiento tenemos que anunciar hoy á nuestros lectores la sensible pérdida de nuestro joven y querido amigo el señor D. Pascual Más y Salvador, victima de una corta y agudísima enfermedad. Ayer á las once de la mañana su cadáver fué conducido á la última morada, siguiendo al féretro numerosos parientes y amigos del finado.

Reciba la desconsolada familia del infortunado Sr. Más el testimonio de nuestro profundo dolor.

Estamos autorizados para desmentir la noticia que ha corrido en algunos pueblos de la provincia de que en las inmediaciones de Tortosa habia sido asesinado un carretero por personas vestidas con el uniforme de guardia civil. Este rumor es completamente inexacto y pertenece al número de los que se hacen circular para mantener la alarma y la intranquilidad en aquella demarcacion, donde no ha ocurrido robo alguno desde que la fuerza de dicho cuerpo presta sus servicios á las órdenes del comandante capitán D. Enrique Suarez, cuyo celo y vigilancia son dignos de todo elogio y le han granjeado las mayores simpatías.

Dicen de Teruel que se han remitido ya á Madrid varios cajones de botellas de vinos del pais, con destino á la exposicion vinícola y nos consta que la comision trabaja sin cesar por lograr que aquella provincia, no sea de las últimas que acudan á tan patriótico llamamiento,

que indudablemente ha de reportar grandes ventajas á los vicultores; pues por desgracia nuestros buenos caldos son poco apreciados por no ser conocidos y faltarles una inteligente elaboracion.

Uno de estos dias saldrán de Madrid para Andujar, con objeto de asistir á una cacería, los señores duques de la Torre, Sagasta y más de 60 amigos políticos.

En las ciudades comerciales de Galicia circulan, por tácito acuerdo de los particulares, libras esterlinas para compensar la falta de oro español, y las gentes aceptan, sin repugnancia, las monedas de oro procedentes de Inglaterra.

Han sido nombrados archiveros de protocolos en la provincia de Teruel, don Macario Alloza de Aliaga, D. Miguel Torrecilla, de Alcañiz, D. Pedro Estéban Salas, de Calamocha, D. Benito Garcés, de Castellote, D. Joaquin Gimenez, de Hijar, y D. Vicente Pinazo, de Mora de Rubielos.

Anteayer tarde falleció en Valencia otro catedrático de la facultad de medicina de aquella universidad, el señor don Leon Sanchez Quintanar.

Ayer se verificó su entierro. R. I. P.

Varios maestros de primera enseñanza que tienen hijos comprendidos en la quinta del año actual, han solicitado del señor ministro de la Gobernacion que de las cantidades que se les adeudan se les admitan las dos mil pesetas necesarias para redimir á sus referidos hijos del servicio militar.

La peticion nos parece justa.

Han sido destinados por la direccion general de establecimientos penales, al penal de Valencia, los rematados Vicente Ramon Querol y Vicente Conesa Salvador, sentenciados por el juzgado de San Mateo; José Alcalá Escrig por el de Viver, y Andrés Araquete Fabregat por el de Lucena; y al penal de Cartagena, José Salfont Ferrando, sentenciado por el juzgado de esta poblacion.

La direccion general de propiedades y derechos del estado, ha acordado que no siendo ejecutorias las declaraciones de nulidad de la venta del monte carrascal de Cella, debe respetarse á los compradores en la posesion del mismo hasta que recaiga una resolucion definitiva. Creemos acertadísimo este acuerdo que reclamaba la opinion casi unánime de las personas que están enteradas de esta cuestion y convencidas de la justicia que á los compradores asiste para defender la validéz de la venta.

Escriben de Puigcerdá, que la semana pasada ha caido en aquella comarca una nevada copiosísima. Viajeros salidos de Barcelona dias atrás, al llegar á Ribas tuvieron que continuar el viaje mientras estaba nevando. Al llegar á Tossa pudieron á duras penas pasar adelante y hasta Puigcerdá, recibieron la nieve que caía. Es decir, que la nevada continuó siete horas seguidas, no habiendo en todo aquel pais un palmo de terreno que no estuviese cubierto de nieve. El tiempo era crudísimo.

Nuestro corresponsal de Traiguera nos participa las siguientes noticias:

Traiguera 16 de marzo de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

Muy señor mio: Por fin ha cesado el viento que por espacio de mes y medio venia soplando casi sin interrupcion y que tanto daño ha causado á la agricultura.

Las plantas que tan buen aspecto presentaban á mediados de invierno se están ahora muriendo muy de prisa y dan

lástima de mirarlas. Si Dios no se apiada pronto, haciendo caer sobre estos campos una benéfica lluvia no se va á coger este año ni trigo para las hormigas.

Los labradores están desmayados ante semejante sequía y dicen muchos que por no contemplar el aspecto tan desconsolador que presentan sus haciendas ni pensar en la miseria que se verá en el año que viene, no se atreven á salir al trabajo.

Por si la mala cosecha no fuera bastante, ha principiado á desarrollarse en esta villa la viruela y hoy han muerto dos chicos atacados de esta maldita enfermedad.

Ayer se marchó de San Jorge el ingeniero hidráulico D. Rafael Sociats despues de haber estudiado el terreno y señalado varios puntos donde dice encontrarán agua á poca profundidad, bastante para el consumo de la poblacion.

Como los de San Jorge han padecido y padecen tantísima sed, se muestran muy contentos con la esperanza de que muy pronto se saciarán de este artículo sin necesidad de ir á buscarle á una legua de distancia como lo hacen ahora.

El alcalde D. Francisco Esteller, ansioso de proporcionar cuando antes agua á sus paisanos, ha mandado que inmediatamente principien un pozo en uno de los sitios señalados por el ingeniero; y si resulta cierto lo que este señor les manifestó, no tardarán en hacerse otros más.

Dentro de pocos dias sabremos el resultado y se lo manifestaré.

Sin otra cosa se despide de V. afectísimo

mo s. s.—El corresponsal.

Ha quedado constituida en Valencia la «Sociedad escolar médica», que se ocupará exclusivamente en la discusion de cuestiones de su instituto. Esta sociedad se reunirá todos los martes y viernes en una de las aulas de la universidad, que el rector de la misma les ha concedido con el indicado objeto.

Plácenos esa actitud de la juventud estudiosa.

CAÑA DULCE.—Hay para vender una regular partida muy á propósito para la siembra por ser de un gueso regular y tener muchos nudos.

Para su pronto despacho se dará con equidad.

Darán razon en Castellon, D. Manuel Ferrer, farmacéutico, calle del Medio 66 y en Moncofar Pascual Beltran.

RECUERDOS HISTÓRICOS.

EFEMERIDES DE CASTELLON

MES DE MARZO.

Día 18.

Año 1317.—El síndico de Castellon presenta á la ciudad de Tortosa el privilegio de D. Jaime II, eximiendo á esta villa del derecho de peaje, pasaje, pesos, medidas, etcétera.

1792.—El señor obispo Salinas erige en parroquia la iglesia de San Miguel.

Día 19.

Año 1809.—Llega á esta villa, huyendo de los franceses, la comunidad de religiosas franciscas del convento de Aragón, siendo alojadas en el palacio episcopal.

1832.—Empiézase á construir la plaza de toros en el secano llamado del Buzo.

1874.—Incéndiase el horno de la administración militar, siendo dominado el incendio al poco rato. Presentanse unos cuantos carlistas en la partida de Canch, con intencion de robar las caballerías de los labradores que estaban trabajando en el campo; pero estos les arremeten con

furia, que les hicieron huir, quedando en poder suyo uno de los caballos de los carlistas.

J. A. B.

Avisos oficiales.

Orden de la plaza del 17 de marzo 1877.

Capitanía general de Valencia.—Estado mayor.—Orden general del día 16 de marzo de 1877 en Valencia.—Habiendo regresado hoy á esta capital el excelentísimo señor capitán general del distrito, se ha encargado del mando del mismo; cesando en el cargo del expresado el excelentísimo señor general segundo cabo don Vicente Villalon, que lo desempeñaba interinamente durante su ausencia. Y de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para el debido conocimiento.—El coronel jefe de E. M., Luis Roig de Lluvis.—Excmo. señor gobernador militar de Castellon.

Lo que se hace saber en la orden de este día á los propios fines.—El brigadier gobernador militar, *Alemáñy*.

Otra del mismo día.

Mañana, los cuerpos de esta guarnición oirán misa en la iglesia mayor de esta capital á las doce y media de la misma, oficiada por uno de los capellanes del regimiento de Córdoba; y la música de este cuerpo tocará en el sitio y hora de costumbre (si el tiempo lo permite).—El brigadier gobernador militar, *Alemáñy*.

Servicio para el 18.

Parada, la reserva de Requena. Principal, Córdoba. Gefe de día, el teniente coronel de la reserva de caballería D. Julian Moreno Alonso. Hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de Córdoba. Médico para el reconocimiento de las mismas, el de Córdoba. El capitán teniente encargado del servicio, *Centeno*.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Gabriel Arcángel. SANTO DE MAÑANA.—S. José, esposo de Nuestra Señora.

CORREO DE MADRID.

16 de marzo.

La *Gaceta* no contiene ninguna disposición de interés general.

—La lista del *Diario Español* que acompaña tiene muchos candidatos inexactos, pero tiene también muchos verosímiles, pues es fácil acertar:

«Para senadores electivos se dice que se presentarán: por Albacete el Sr. Ochoa, por Alicante el Sr. Santonja, por Avila el señor Carramolino, por Badajoz D. Jacinto Balmaseda, por Baleares los señores Massanel, Muckenna y Miranda, por Barcelona los Sres. Puig, Estruch y Ferrer y Paz, por Burgos D. Policarpo Casado y D. Antonio Barona, por Cáceres los señores Concha Castañeda y marqués de la Conquista, por Cádiz los Sres. Asquerino, Blazquez y Primo de Rivera, por Castellon D. Emilio Sancho, Benedito y Ruiz Vila, por Ciudad-Real los señores Rey y conde de las Cabezuellas, por Córdoba los Sres. Sierra Cárdenas, Casa-Segovia y Hust, por Cuenca los Sres. Navarro de los Paños y Vazquez Mondragon, por Gerona los Sres. Climent y Vidal y Rogel y Vidal, por Guadalupe los señores Lopez Borreguero y Benito Guillen,

por Guipúzcoa los Sres. Palacios y Aguirre Miramon, por Huelva los Sres. Soldan, Monsalver y Leaniz, por Huesca los señores Otto Crespo y Esponera, por Jaén el Sr. Vilanova, por Leon el marqués de San Isidro y el marqués viudo de Inicío, por Lérida el señor marqués de Ben-zú y el señor Maluquer por Logroño el señor Santa Cruz (don Juan Domingo), por Lugo el Sr. Ulloa (D. Jacobo), por Madrid los señores Alvarez (D. Manuel), Fontagud Gargollo y Caballero (don Andrés), por Málaga los señores Subiron y Heredia (don Ricardo), por Murcia los señores Hernandez Ambores y Chico de Guzman, por Navarra los señores marqués de Montesa, Alzugaray y Rodezno por Orense los señores Torres. Valderrama y Vieites, por Oviedo los señores baron de Covadonga y marqués de Ferrera, por Palencia los Sres. Inguanzo, Gurra y Martínez Durango, por Pontevedra los Sres. Riestra y Cuenca, por Salamanca los Sres. Soriano y Diaz Tarabilla, por Santander los Sres. Pedraje y Lopez Doriga, por Segovia los señores conde de Sepúlveda y marqués de Albranca, por Sevilla el Sr. Sanchez Silva, por Soria el Sr. Saenz de Llera, por Tarragona el Sr. Bremon, por Teruel el señor Igual y Cano y Toran, por Toledo los señores D. Luis Fuentes, Estéban y Garcia Ochoa, por Valladolid el Sr. Reinoso, por Zamora, el Sr. Rodriguez y el marqués de Santa Marina, por Zaragoza los señores Ribo, Franco y Lopez y Bruil.

Figuran además otros muchos nombres que no insertamos por no hacer demasiado larga esta relación, pero todas ellas no pasan de la categoría de candidaturas.»

—He aquí los detalles que encontramos en el *Times* de Nueva-York, órgano del actual gobierno americano, acerca de lo ocurrido en aquella ciudad con motivo del fallecimiento del Sr. Aguilera, agente filibustero que, según parece, estuvo de cuerpo presente en una de las salas del ayuntamiento, lo cual prolujo, como es fácil comprender, general indignación en la colonia española.

He aquí ahora lo que dice el *Times*:

«Mucha excitación reinó ayer en City Hall, con motivo de decirse que la colonia española de esta ciudad estaba indignada, porque el domingo último se izó la bandera cubana en las casas consistoriales, en que se hallaba expuesto el cadáver de Aguilera.

Parece que ningún funcionario municipal dió permiso para que se enarbolara la bandera cubana en City Hall. El permiso que concedió el comisario de obras públicas, á instancias del general MacMahon, fué para exponer el cadáver en el salon de gobernadores; pero no dió ningún otro privilegio. El general MacMahon había conferenciado antes con el corregidor acerca de este asunto, y el corregidor le contestó que viese al comisario. Vió el general, y despues á Mr. Purroy, presidente de la junta de Aldermen, y obtuvo el consentimiento de este último, como representante del consejo municipal.

En cuanto á la bandera de Cuba libre, motivo del descontento, llevaronla á City Hall en la mañana del domingo unas cuantas personas que simpatizan con los cubanos; y un ayudante del portero M. Sloper, que es quien está encargado del edificio, la izó sobre su cúpula. Tiénelas de todos los naciones, en gran copia, y hasta tiene banderas fenianas; pero ninguna, absolutamente ninguna que indique que el consejo municipal se toma interés en los asuntos de Cuba.»

Hasta aquí lo que dice el *Times* acerca de tan ridícula farsa, sobre la cual nos abstenemos por el momento de hacer otros comentarios.

El Sr. Mantilla, nuestro representante

en Washington, había salido para New-York á la fecha de las últimas noticias, y es muy probable que su viaje se halle relacionado con la maligna intriga tramada por los filibusteros.

—La *Mañana*, órgano de los constitucionales más conservadores declara en su número de hoy que «si el partido constitucional fuera encargado de la gobernacion del Estado, todo lo haría de la ilustracion, patriotismo y prudencia de los hombres que constituyeron el gobierno, los cuales dentro de la legalidad y con arreglo á las circunstancias y accidentes políticos que se produjeran, obrarian de la manera más conforme con las aspiraciones del país y consolidacion de las instituciones.»

—De mañana á pasado publicará la *Gaceta* los nombres de los expositores españoles premiados en Filadelfia.

—Leemos en un colega sevillano:

«Castelar vendrá á Córdoba, donde esparará á madame Rattazzi, para ir juntos á visitar á Granada.»

—Escriben de Roma que en el mes de mayo próximo se celebrarán, con ocasion del jubileo episcopal de Pio IX, fiestas solomnes que llevarán á la Ciudad Eterna gran número de extranjeros. El 20 de dicho mes cumplirá Su Santidad el 50 aniversario de su episcopado. El Vaticano trata de desplegar gran lujo en estas festividades, no vistas desde el año 1870.

—Se han dado las órdenes oportunas para el regreso á la Peninsula de las fragatas *Villa de Madrid*, *Concepcion*, *Arapi-les*, *Gerona* y *Navas de Tolosa*, actualmente en Cuba.

El primero de los buques citados salió ayer de la Habana con rumbo á Cádiz.

—Ha sido comisionado para estudiar en la isla de Cuba el cultivo, beneficio y elaboracion del tabaco con objeto de mejorar dicho producto en las islas Filipinas, el ingeniero de montes D. Sebastian Vidal y Soler.

—El Tribunal Supremo remitirá en breve al ministerio de Gracia y Justicia varios expedientes de pena capital con objeto de que por este centro sean remitidos á Sevilla para que S. M. se digne acordar lo que crea oportuno el día de viernes Santo.

—Dice el *Parlamento* que las aves que revolotean en torno de la cartera de Hacienda, han perdido un ala.

—El sábado de la próxima semana saldrá el Sr. Sagasta á la cacería anunciada con varios de sus amigos. Parece que serán 45 los expedicionarios, entre los cuales se cuentan algunos ex-ministros constitucionales.

—Dice *La Correspondencia*:

«Afirma el *Parlamento* que el Sr. Cánovas del Castillo conferenció anoche con el marqués de Orovio, y que la entrevista fué larga y cordial, pues el primero de los citados ofreció al segundo que en el futuro senado ocuparán sus amigos 19 asientos.»

Si al periódico centralista le han llevado dinero por la noticia, debe exigir que se lo devuelva, según dicen los ministeriales, pues ha hecho un mal negocio. El rumor es completamente inexacto.

—El general Martínez Campos, seguida la pacificacion de las Villas, piensa operar sobre el Centro, obligando á los insurrectos á dirigirse al departamento Oriental.

—Dice la *Iberia* de hoy:

«En la reunion que anteanoche celebró la junta directiva de la tertulia radical, presentaron las dimisiones de sus cargos el presidente, Sr. Martos, y los Sres. Becerra, Montero Rios, marqués de Sardoal y algun otro. Parece que á la junta dejó de asistir el Sr. Gasset y Artime.»

Correspondencia particular DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Madrid 16 de marzo de 1877.

Sr. director del DIARIO DE CASTELLON.

La circunstancia de haber sido citados los ministros para celebrar Consejo hoy á las cinco de la tarde, ha hecho aumentar los rumores de que el Sr. Barzanallana dimita el ministerio de Hacienda.

En mi concepto el Consejo de hoy tiene por objeto ultimar los asuntos pendientes, por salir esta noche para Andalucía el presidente del Consejo de ministros.

Repito lo que he dicho á V. en alguna de mis anteriores. No creo que haya modificación alguna en el gabinete, antes de la apertura de las córtes y solo en el caso de que no fueran aprobados en Consejo de ministros los presupuestos presentados por el Sr. Barzanallana, se explicaría que éste saliera del ministerio antes de empezar la segunda legislatura.

La noticia dada por la *Correspondencia de España* que han desmentido ya otros periódicos, de que iba á volver á la Peninsula el general Jovellar, ha sido causa de que los noticieros inventen una nueva combinacion de mandos militares, en virtud de la cual el Sr. Jovellar sustituiria al general Ceballos en el ministerio de la Guerra; este al general Laserna en la gefatura del cuarto militar del rey, y el general Laserna al general Laportilla en el mando de la isla de Puerto Rico. Es probable que nada haya pensado ni proyectado el gobierno de tal combinacion.

Dícese que anoche trataron los centralistas extensamente en casa del marqués de la Vega de Armijo de la cuestion de fundirse en el partido constitucional acerca de lo cual, habia ya dado algunos pasos con los constitucionales el Sr. Groizard.

Dícese también que este asunto está ya muy adelantado, pero dudo que el señor Alonso Martínez y algunos otros centralistas importantes se presten á entrar en la fusion sin condiciones, que no está dispuesto á admitir el partido constitucional.

Podrá ser que centralistas y constitucionales se pongan de acuerdo para adoptar una regla de conducta en las próximas córtes, sin renunciar ninguno de ambos partidos á sus respectivas creencias.

Tampoco parece que vá en vias de realizarse la fusion entre los amigos de los señores Castelar y Martos. Hay bastantes radicales que caen en la cuenta de que no puede ser para ellos provechoso renunciar á sus antiguas opiniones monárquicas, y otros que se muestran resentidos porque los amigos del Sr. Castelar les miren con desdén.

El Sr. Montero Rios es candidato á senador en las elecciones de los doctores de la universidad de Madrid y la votarán todas las oposiciones.

ULTIMA HORA.

Servicio telegráfico del DIARIO DE CASTELLON.

Madrid, 17, 9-30 mañana.

Los últimos telegramas recibidos de Cuba anuncian que el general Martínez Campos se halla en Santiago.

El presidente del Consejo de ministros y el ministro de Fomento han salido para Málaga.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior.	11,27
Exterior.	12,20
Bonos del Tesoro.	57,20
Subs. de ferro-carriles.	20,60
Cámbios sobre Londres.	47,80
Id. sobre Paris.	4,98

SECCION RECREATIVA.

Un sabio inglés, Darwin, autor de la teoría de las generaciones espontáneas y las evoluciones, y gran apóstol de la escuela materialista, ha descrito el origen del hombre de este modo:

«Los primeros seres humanos estaban cubiertos de vello, los dos sexos tenían barbas, sus orejas eran puntiagudas y móviles; estaban adornados de una cola con músculos propios; en los países cálidos cubiertos de bosques, vivían generalmente en las ramas de los árboles; los machos tenían grandes caninos que les servían de armas formidables...» y así por el estilo cuando se les ocurra á los lectores.

¿Qué os parece el retrato? No es posible soñar unos abuelos más pintorescos.

Dejemos á los orgullosos avergonzarse de su origen, y si, como parece, nuestro primer padre fué un mono y nuestra primera madre una mona, reciban desde de aquí el tierno homenaje de nuestro respeto y nuestra simpatía.

Lo único que ha faltado al subir ha sido demostrar el parentesco nuestro con el mono.

Por desgracia lo olvida y no parece

que habla en él más que la vez de la sangre.

Lo que yo creo, después de leer la descripción de Darwin, es que los monos no son antepasados, sino sus discípulos.

* *

El martes de Carnaval recorrió un grupo las principales calles de Bruselas, siendo por todas partes muy aplaudido.

Este grupo se componía de dos coches. En el primero estaba encadenado un pobre diablo dando gritos: le escoltaban dos esbirros, y las cadenas le herían los puños y los tobillos. Un cartel colocado á su espalda, decía en letras gruesas:

¡He robado un panecillo!

En el segundo coche iba un caballero muy elegante, con una cinta en el ojal, fumando un rico habano y acompañado por un agente de policía judicial que le hablaba con respeto, guardándole toda clase de atenciones. El caballero llevaba un cartel que decía:

¡He robado millones!

* *

Contestacion á «la anónima.»

He quedado sorprendida en extremo, y admirada

al ver por tí desmentida la solución que cumplida di, á tu confusa charada.

Mas no me puedes negar por más que eso te propones, que con poco meditar hasta se le pueden dar más de veinte soluciones.

Pues en apellidos raros tantos pueden existir..., que no es posible mentarlos y es lo probable ignorarlos cual pasa con Becerril.

Becerril.... si es apellido jamás yo lo oí nombrar, mientras Cepillo es sabido que es de un actor conocido, pero tampoco vulgar.

Por lo mismo, igual razon existe para afirmar que uno y otro es solución pues ambos iguales son al quererlos combinar.

Pillo es injuria marcada toda injuria ofensa es; y dices en tu charada en lugar de poco usada que se dice alguna vez.

En charadas es la pi admitida y empleada; si te diriges á mi otra vez, has de advertir si son letras castellanas.

Aunque lo más acertado á mi modo de pensar es, que de apellidos raros

poco comunes ó usados, no hagas charadas jamás.

Y para probar que son confusas é inconvenientes, mañana sin remision espero la solución de la charada siguiente.

—
Mi primera es una letra y mi tercera tambien segunda ten por ofensa si te digo alguna vez y mi todo es apellido que con frecuencia no ves.

Una suscritora.

* *

Solucion á la charada: NO-TA.

* *

CHARADA.

De animales hacen rey al primera con segunda. En tercia cuarta en verano suele bañarse Raimunda. Por si quieres regalarme el todo de oro me gusta.

La solución en el próximo número.

Imprenta del DIARIO DE CASTELLON.

10 cénts. de peseta linea.

SECCION DE ANUNCIOS.

10 cénts. de peseta linea.

100 PLIEGOS DE PAPEL RAYADO Y 100 SOBRES, 4 REALES Y MEDIO.

BARATURA EN PAPEL Y SOBRES

En la imprenta de este periódico, Medio, 53, bajos, SE REGALAN por CUATRO REALES Y MEDIO

100 PLIEGOS DE PAPEL RAYADO Y 100 SOBRES FINOS.

Calle del Medio, número 53, bajos.—Castellon.

IMPRESOS PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES.

LA TISIS VENCIDA POR LA NATURALEZA

Grandioso y humanitario descubrimiento debido á la ciencia
CANADIAN MOLLEN COFFEE
CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Este antídoto es el remedio más eficaz que se conoce contra la TISIS, y sus efectos, como pectoral y como regulador del sistema nervioso son admirables. La TOS en todas sus manifestaciones, catarros, ronqueras, costipados, etc., dolores de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, acedias, ardóres, flatos, escrófulas, clorosis, anemia y raquitismo, se curan con este maravilloso específico, bastando algunos días de uso para que desaparezcan las TOSSES más arraigadas y fuertes.—Precio, 40 rs. paquete.—Se vende en las principales farmacias de España.

Depósito en Castellon: farmacia de D. Vicente Fabregad, Medio, 21.
Depósitos: Alicante, Bellido; Almeria, Vivas; Barcelona, Fortuny hermanos; Cartagena, Rizo; Mallorca, Bestar; Mahon, Sintes; Reus, Alberich; Tarragona, Fontora; Tortosa, Queralt; Valencia, Andrés y Fabiá; Zaragoza, Rios hermanos.

Depósito central, Gonzalez y C.ª, San Bartolomé, 20, pral., Madrid.
Pidiendo al Depósito central de tres paquetes en adelante y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y los sellos para el franqueo y certificado de los paquetes, se descuenta el 15 por 100.

TARJETAS AL MINUTO.

GRAN VARIEDAD EN PAPEL Y SOBRES.

MEDIO, 53, BAJOS,

IMPRENTA DEL «DIARIO DE CASTELLON.»

Tejas para mecánicas.

DEPOSITO EN VINAROS.

La teja plana mecánica, poco conocida en este país, es una gran ventaja para el consumidor por la gran economía que le ofrecen en maderas, jornales y materiales; evitan las goteras, por sus buenas juntas y queda el techo muy esbelto.

Un metro cuadrado de esta teja solo necesita 13 tejas del n.º 1 y 15 y un tercio del n.º 2, al paso que de la teja ordinaria acanalada se necesitan 30.

Los señores que quieran ver y hacerse cargo de estas tejas, la encontrarán en casa D. Pedro Tomás, calle de Salinas, núm. 5, en Castellon, y en Vinaros, en casa D. Juan Bautista Despons.

SE VENDE un carrito atarantado de muy buen uso, con sus correspondientes aparejos. Darán razon en la posada de la Estrella.

Una caja de sobres de color, 2 reales.